

臺灣 南投

愛如暖陽 照拂異鄉收容人身心

2025.12.28

文／張翎慧 攝影／石富升

十二月二十八日彰化人醫會醫護藥師會同埠頭、田中兩區志工總計約八十人團隊前往南投收容所進行義診暨義剪服務。

報到區，病人輪番簡易表述症狀，有的頭痛、有的牙痛，各個依序量測血壓。此次義診包含內科、外科、牙科以及婦科內診服務。翻譯志工邱順珠、武玉蓉在候診區陪伴外籍收容人，聆聽同鄉的遭遇和心事，加以寬慰。

定期的義診服務，對人醫志工來說是常態型的付出，但對收容人而言就如同即時雨。那一點一滴的耐心問候與細心照護，總能讓他們深鎖的眉頭，短暫的鬆開。

藥師作業區井井有條。後方為牙科診療區。



彰化慈濟人醫會醫護藥師會同埠頭、田中兩區志工共約八十人團隊，十二月二十八日前往南投收容所進行義診服務。圖為翻譯志工協助醫病溝通。

診療區，林燭郁醫師為病人抽除膝蓋組織液；郭顯懋醫師仔細為身體不適的收容人問診檢查。帶隊的陳俊志醫師表示，此次因應收容所提出的需求，特別感恩郭顯懋醫師協助在最短的時間內，找到婦科醫師前來支援看診。

永遠給與需要的人一分溫暖。慈濟人的關懷四季流轉，所到之處如春日朝陽，也似冬日盛開的花朵，無分綠肥紅瘦，讓人所見盡是美好。



臺灣 南投

延續埔里阿嬤的愛 守護兒少健康

2025.12.07

文／施金魚 攝影／林庚興

慈濟人醫會自二〇一九年起與陳綱兒少家園結緣，每半年一次的義診關懷，至今已持續七個年頭。十二月七日，四十七位中區人醫志工成員赴埔里山城，為陳綱兒少家園、陳綱兒少中心及家扶希望學園共四十七位孩子，提供牙科、內科及外科的醫療服務。

「感謝慈濟人醫會及志工們定期前來為孩子們舉辦義診。由於機構裡的孩

童大多有多重身心障礙，外出就醫極為不易，透過義診，能幫助即早發現並治療孩子的健康問題。」陳綱阿嬤社會福



就診孩童報到後，志工先進行測量血壓及額溫等基礎檢查。攝影／黃南陽



十二月七日中區人醫志工團隊前往埔里山城。為陳綱兒少家園、陳綱兒少中心及家扶希望學園共四十七位孩子提供牙科、內科及外科的醫療服務。開診前，中區合心人醫幹事紀邦杰醫師愛的叮嚀。

利基金會董事長吳明賢表達誠摯謝意。

中區合心人醫幹事紀邦杰醫師致詞時，感念「埔里阿嬤」陳綱女士慈悲與無私奉獻的精神，永遠留在大家的心中。南投合心人醫幹事謝輝龍醫師也提到，人醫會義診的目的不僅在於治療身體病痛，更重要的是給予孩子心靈上的關懷與支持。

義診團隊多年合作默契十足，從場地布置、報到、量血壓、到陪伴看診，志工們早已駕輕就熟，整體流程運作順暢。

牙科區由四位牙醫師聯手為三十三位小朋友進行口腔檢查與治療。新生代牙醫王鈴鈞此次與父親王百進牙醫師同場服務，父女檔共獻愛心。有位六歲女童因為害怕，上椅後便緊摀嘴巴哭鬧，王鈴鈞醫師發揮兒童牙科專業，先請熱心安撫的志工們暫停說話，在安靜的氛圍下，她溫柔且詳細地說明接下來的步驟，解除了小病人心中的不安。最終，孩子順利完成看診，帶著笑容開心離開。王醫師非常感謝團隊的協力，未來也希望能邀請更多朋友參與義診。

在臺中執業的洪銘麟醫師，還是慈青時就開始參加義診，此行也特別把握假日來獻力。接過小朋友遞來的病歷表，上面畫著三顆大臼齒，洪醫師見狀莞爾一笑，不僅未責怪孩子調皮，反而暖心誇讚：「你很有繪畫天分喔！」在檢查時，若發現孩子刷牙不夠乾淨，便加強衛教，也建議老師可教導孩子使用牙線或牙線棒輔助清潔，以有效預防蛀牙。



南投人醫謝輝龍醫師（左）親切問診。



牙科區由四位牙醫師聯手為園生進行口腔檢查與治療。

「感謝大家從各地前來，並以各種方式支持我們：有些人捐款，有些人出力，還有許多人貢獻專業，幫助我們照顧這些孩子，讓他們健康成長。」陳綱阿嬤社會福利基金會執行長徐瑜向人醫志工團隊道感恩。人